

## Памятка владельцу щенка

С первых минут появления в доме у щенка должно быть свое место. Оно должно располагаться не на сквозняке, вдали от источников отопления, в наиболее спокойной части квартиры. В качестве лежанки можно использовать матрасик со сменным чехлом, либо уже готовые «лежаки» для собак соответствующего размера.

В первые ночи после отъема от матери щенок может скулить – подкладывайте грелку или какую-нибудь мягкую игрушку. К себе в постель брать щенка категорически не рекомендуется (вообще воспитание надо начинать с первых минут пребывания щенка в доме, и устанавливаемые правила должны быть «раз и навсегда»).

Мыть собаку часто не рекомендуется – по мере загрязнения (с шампунем 2-3 р. в год). После прогулки достаточно вымыть теплой водой лапы и живот, чтобы смыть уличную грязь, и затем вытереть полотенцем.

Расчесывать собаку нужно регулярно, в идеале ежедневно, по возможности – хотя бы 1-2 р. в неделю, чтобы предотвратить образование колтунов.

Регулярно подстригайте коготки (по 5 на передних лапах, по 4 – на задних), во избежание травмирования. Уход за ушами и глазами – по мере необходимости.

Раз в квартал (или хотя бы раз в полгода), а также перед прививками, вязками и т.п. собаку необходимо глистогонить.

Для опрвления естественных надобностей следует подготовить щенку отдельное место, застеленное газетами или пеленками, и выносить его туда всякий раз, как он начинает поскуливать и крутиться, явно ища место куда присесть.

У щенка должны быть свои игрушки. Все «взрослые» вещи, до которых он может дотянуться, следует убрать за пределы досягаемости (провода, обувь-одежда, мелкие и бьющиеся предметы, книги и пр.). Палочки из дерева для разгрызания лучше не давать, т.к. щепки могут травмировать кишечник (исключение – липовые чурки), лучше на период смены зубов давать кости крупных животных и специальные игрушки (резиновые колечки, мячи и пр.). Крылья птиц для игры не давать, это может спровоцировать проблемы при подаче в дальнейшем. Только для отработки команд.

Обучение азам дрессировки должно проходить в игровой форме, но сами команды должны быть четкими. Основные, которые можно отрабатывать с момента появления щенка в доме – «ко мне», «место», «нельзя» («фу» – используйте только в крайнем случае, это «категорически нельзя»).

При взятии щенка на руки не берите его за лапы, и не разводите локти сильно в стороны – конечности еще неокрепшие, и их легко повредить. Не тяните изо рта щенка предметы (испортите прикус), чтобы достать что-то из пасти – достаточно легонько нажать с 2 сторон челюсти, и щенок сам выпустит предмет.

### ПИТАНИЕ

В первые 3-5 дней во избежание расстройства желудка не следует менять привычный рацион щенка. Режим кормлений следующий:

7.00 – каша

10.30 – творог

13.30 – мясо + овощи  
16.30 – каша  
19.30 – творог  
23.00 – мясо

Объем порции – 3 ст.л., постепенно объем порций увеличивать.

*Мясо* – мелко нарезанная говядина. Постепенно приучать к более крупным кусочкам. Фарш не давать, т.к. он не усваивается в организме собаки. Баранину, свинину – нельзя. Расчет суточного кол-ва мяса – 30 г на 1 кг веса щенка.

*Рыба* – можно давать после 2,5-3 мес. морскую нежирную. Объем – в 1,5 р. больше, чем мяса. Речную рыбу давать нельзя.

*Каши* – гречневая или рисовая, сваренная на воде с небольшим кол-вом молока (максимум 50%), постепенно заменять на каши на воде или бульоне. Перловую крупу, пшено – нельзя.

*Творог* – кальцинированный, готовится доведением до кипения молока с вливанием в него раствора хлористого кальция (на 1 л молока – 3 ст л) и помешиванием, после чего творожная масса процеживается и дается щенку в чистом виде либо с молоком, кефиром, яичным желтком. Можно готовить аналогично творог из молока и кефира (в равной пропорции, кефир наливают в горячее молоко). В дальнейшем (после полугода) можно полностью перейти на обычный творог.

*Молочные продукты* – давать кисломолочку (кефир, простоквашу). Молоко в чистом виде не рекомендуется, т.к. может вызвать расстройство желудка (если считаете, что его все же нужно давать, сначала проверьте реакцию на небольшом кол-ве молока).

*Яйца* – 1-2 р. в неделю. В виде омлета – можно целиком. В сыром виде разрешается давать только желток (можно добавлять в творог).

*Овощи* – морковь, капуста, свекла, картошка натираются на терке (для щенков до 3-х месяцев обдаются кипящим бульоном или отваром из овощей), добавляются в мясное кормление с растительным маслом. Растительное масло добавлять обязательно, т.к. многие овощи в организме собаки не усваиваются без растительных жиров. В весеннее время при появлении свежей зелени добавлять в еду: шпинат, салат, зеленый лук, молодую крапиву, петрушку, мяту, одуванчик. Чеснок давать как профилактику от глистов раз в неделю (мелко рубится и дается со сливочным маслом).

*Фрукты* – Яблоки, бананы и пр. Нельзя – все цитрусовые.

После 2-х мес. давать *витаминно-минеральную подкормку*, либо в виде мультипрепаратов, либо отдельно костную муку, дрожжи, морскую капусту.

Щенку также полезно ежедневно давать по 1 ч. ложке сиропа шиповника, морковного или яблочного сока.

При отсутствии аллергии – по 1 ч.л. меда добавлять в еду.

Пища собаки на наш вкус должна быть пресноватой. Совершенно исключены из рациона охотничьей собаки всякого рода специи и приправы. Пища должна быть теплой, но не в коем случае не горячей; всегда свежей и доброкачественной, чтобы не вызвать расстройства желудка или отравления.

Все новые продукты вводить с пробы, т.е. с одной столовой ложки (на случай непереносимости или аллергии). Проверку на переносимость и реакцию организма проводят в течение 12 часов, если отрицательной реакции организма не последовало, то этот корм вводят в основное питание.

Мучных кормов (макаронные изделия, белый хлеб), а также бобовых (горох и т.д.), вареный картофель щенкам **не давать!!!**

### **Частота кормлений:**

До 1,5-2 мес – 6 раз  
До 3,5-4,5 мес – 5 раз  
До 6-7 мес – 4 раза  
До 8-12 мес – 3 раза  
Далее – 2 раза, как взрослую собаку

Если щенок не съедает корм или ест его неохотно, то надо сократить по величине разовые порции, но **не сокращать число кормлений!** Сильная перегрузка кишечника отягощает его, вызывает отрыжку, а иногда и способствует рахиту, увеличивая вес щенка, кривит неокрепшие ноги.

Для питья всегда должна стоять чистая питьевая вода комнатной температуры, сменяться два раза в день.

У щенка должно быть 2 миски – одна для воды, другая для еды. Миски регулярно мыть. Подготавливать еду надо в другой посуде. Кормить как щенка, так и взрослую собаку желательно с подставки, соответствующей высоте локтя животного. Правильное положение собаки во время еды сохраняет форму плече лопаточного сочленения и приучает собаку к аккуратности.

Никогда не бросайте еду или лакомство на пол, не разрешайте ничего подбирать с пола ни дома, ни на улице.

Если щенок здоров и не ест, уберите пищу на холод и дайте, подогрев ее, в следующее кормление. Прибавлением вкусного можно лишь избаловать щенка.

Никогда не давайте никаких кусочков между кормлениями и около стола – это вредит аппетиту и приучает к попрошайничеству.

Щенок должен быть упитанным, но не жирным, мускулистым и крепким, не рыхлым – в этом случае из него вырастет полноценная собака.

**ЗАПОМНИТЕ** – щенок один раз вырастает во взрослую собаку, поэтому если вы не обеспечите его нужными ему витаминами и минеральными веществами в течение первых 6-7 мес. жизни, то потом это будет делать поздно.

### **ПРИВИВКИ**

Существуют различные схемы вакцинации, и у ветврачей есть также собственный взгляд на проведение вакцинации. В общих чертах – на первом году жизни щенков прививают 3 раза (если речь идет о поливалентных вакцинах):

1. Схема 1: первая вакцинация в 2 месяца, затем ревакцинация через 1-2 недели (в зависимости от вакцины); при этом обе прививки – без вакцины бешенства. Третья вакцинация – в 6-7 мес., после полной смены зубов, обязательно с вакциной бешенства.
2. Схема 2: первая вакцинация в 9 недель (без вакцины бешенства), вторая – в 12 недель (с вакциной бешенства), третья – после года, с вакциной бешенства.

В любом случае, по поводу марки вакцин и схемы вакцинации лучше советоваться с ветеринарным врачом, которому доверяете.

Перед первой и третьей прививками щенку надо прогнать глистов. Глистогонный препарат (маленьким щенкам лучше в виде суспензии – Празидид, Пирантел, Дронтал джуниор) дается за 7-10 дней до прививки.

Во время смены зубов прививать щенка нельзя. Первую прививку и ревакцинацию нужно успеть провести до 3 мес. Если по каким-то причинам в сроки не уложились, то затем можно прививать собаку только после 6-7 мес. (после полной смены зубов).

Эффект от вакцинации зависит не только от качества препарата, но и от состояния здоровья собаки в момент прививки. Любое ослабление организма (глисты, скудное кормление и т.д.) может вызвать угнетение иммунной системы, и прививка не приведет к желаемому результату. Поэтому первое условие – прививать можно только здоровых животных.

Наиболее широко распространены четыре инфекционных заболевания собак. Это чума, контагиозный гепатит, лептоспироз и парвовирусный энтерит. Поэтому вакцинация против этих болезней крайне желательна. Прививать щенка удобнее импортной поливалентной вакциной, например «Нобивак», «Вангард-5» или «Гексадог».

До прививки соблюдайте особую осторожность: не следует заходить в комнату, где содержится еще не привитый щенок, в уличной обуви, приводить к нему «поиграть» собак, и вообще нужно избегать контактов с собаками и кошками.

После первой прививки щенка выгуливать нельзя!

После второй прививки выгуливать щенка можно через 10-14 дней.

После третьей прививки карантин на выгул собаки не требуется, но собаку нельзя мыть, купать в водоёме, выгуливать под дождём.

После прививки в любом возрасте в течение 14 дней рекомендуется снизить физические нагрузки.

В дальнейшем собаку прививают один раз в год (отсчёт идёт от последней прививки).

## **АПТЕЧКА**

Нужные вещи имеют обыкновение пропадать именно тогда, когда они более всего необходимы, поэтому необходимо, чтобы аптечка первой помощи всегда была под рукой, для оказания первой помощи своему четвероногому другу.

Прежде чем пользоваться инструментами, их необходимо продезинфицировать: металлические - над пламенем горелки, а другие - 70%-ным спиртом в течение 5 минут.

Руки также следует протереть спиртом.

Все лекарства следует периодически обновлять, и по возможности не применять препараты с истекшим сроком годности.

Что должно входить в аптечку

### Перевязочные материалы:

Бинты стерильные, 3 шт.

Вата, 100-200 г.

Ватные тампоны стерильные

Кровоостанавливающий жгут (отрезок резиновой трубки или резинового бинта длиной 50-70 см.)

Лейкопластырь

### Инструментарий:

Ножницы (тупоконечные, желательно с изогнутыми концами)

Пинцет анатомический

Пипетка глазная  
Спринцовка резиновая на 50-100 мл  
Термометр медицинский (для удобства фиксации, на нерабочий конец термометра нужно надеть резиновую трубку длиной 5-7 см).  
Шприцы одноразовые с иглами для инъекций - на 1 и 5 мл  
Щипчики для подрезки когтей

Антисептики:

Борная кислота, 3%-ный раствор  
Бриллиантовая зелень (зеленка), 1%-ный спиртовой раствор  
Йод  
Каля перманганат кристаллический (марганцовка)  
Перекись водорода, 3%-ный раствор (хранить лучше в холодильнике) - 2 флакона

Адсорбенты:

Активированный уголь (таблетки)

Сердечные:

Валокордин (капли)  
Кордиамин (ампулы) - 2 шт.  
Сульфокамфокаин (ампулы) - 2 шт.

Обезболивающие:

Новокаин в ампулах, 0,5%-ный или 2%-ный раствор

Противорвотные:

Церукал (таблетки)

Мази:

Вазелин, Синтомициновая мазь, «Левомиколь»

Антигистаминные препараты:

Димедрол (ампулы) - 2 шт.,  
Димедрол(супрастин, тавегил) таблетки - 4 шт.

Глазные капли:

«Левомицитиновые», «Альбуцид» (сульфацил-натрия)

Ушные капли:

"Барс", «Отипакс»

Препараты первой помощи (при укусе змеи):

1. Новокаин в ампулах 0,5%-5,0
2. Супрастин в ампулах 1,0
3. Преднизолон 0,5
4. Физиологический раствор 30,0
5. Валокордин (капли)

Шприцы (6 штук): 1 шприц - 5,0; 2 шприца - 2,; 3 шприца - 10,0 (все препараты необходимо набирать только в отдельные шприцы)

Прочее:

Раствор физиологический 0,9%-ный, стерильный - 100 мл  
Гидрокарбонат натрия (сода питьевая) - 10 г - как рвотное, для нейтрализации кислотных ожогов и др.  
Спирт нашатырный (для стимуляции дыхания) - 10 мл

Все вышеперечисленные предметы нужно упаковать в отдельную коробку, ящичек, в крайнем случае - в полиэтиленовый пакет - и обязательно пометить (синим крестом или надписью). Аптечка должна находиться в месте, недоступном как для животного, так и для маленьких детей.

Не забывайте захватить аптечку на дачу или в поход, если берете собаку с собой. Лучше одну аптечку хранить дома, а вторую держать в машине или на даче.

## **Как дать собаке лекарство**

Наиболее простой и удобный способ - дача лекарства с кормом. Лекарство помещается в надрез небольшого куска мяса или в шарик из мясного фарша или хлеба и в виде лакомства дается собаке. Если собака таким способом лекарство не проглатывает, то прибегают к принудительным мерам.

1 способ. Зафиксировать морду собаки и растянуть угол губ, другой рукой при этом высыпать/вливать лекарство в образовавшийся кармашек, после чего убрать руку и поглаживать по шее, побуждая проглотить лекарство.

2 способ. В принудительно раскрытую пасть на корень языка положить таблетку или капсулу с лекарством. После этого зажать одной рукой собаке морду, другой поглаживать шею, поддерживая морду собаки в приподнятом состоянии и побуждая ее таким образом проглотить лекарство.

Давая лекарство, следите, чтобы оно не попало в трахею или легкие.

## **КОНТАКТ СО ЩЕНКОМ**

В новом доме щенок должен проводить как можно больше времени с вами и членами вашей семьи, иметь возможность общения с другими людьми и собаками. Чем разнообразнее будет в этот период обстановка, окружающая щенка, тем лучше для развития его психики; при этом, конечно надо иметь чувство меры и не перегружать щенка. Если ему предстоит общаться с детьми, сделайте так, чтобы он приобрел положительный опыт общения с ними именно в этот период.

Старайтесь избегать любых ситуаций, которые могут травмировать щенка, так как в это время его психика особенно чувствительна к воздействиям, вызывающим страх, боль. Стресс, пережитый им в период 2-3 мес., может иметь очень неприятные последствия и осложнить дальнейшую жизнь собаки. Сильный страх, испытанный в этом возрасте в какой-либо ситуации, может сохраниться у животного и во взрослом возрасте. Поэтому постарайтесь свести к минимуму все, что может вызвать у щенка сильное потрясение.

Обязательно приучите щенка к поездкам в автомобиле или общественном транспорте, а также к прогулкам по людным улицам и к городскому шуму.

Не дожидайтесь, пока щенок вырастет, чтобы начать его воспитание. Маленький щенок очень быстро все воспринимает и, затягивая с обучением, вы только осложните в дальнейшем свою задачу. Лучше обучить его тому, что вам необходимо, чем дожидаться, когда начнется курс специальной дрессировки. При ежедневных занятиях потребуется совсем немного времени, чтобы обучить щенка основным командам, но очень важно, как вы будете проводить уроки.

Обучение маленького щенка основным командам послушания имеет ряд важных преимуществ. Это поможет внушить ему, что вы лидер, облегчит контроль над питомцем и отчасти послужит орудием социальной адаптации.

## **Нежелательное поведение щенка**

До 4 месяцев щенок учится всем жизненным навыкам: регулировать силу укуса во время игры, общаться с сородичами, разрывать и разгрызать добычу, он как бы пробует вас на прочность. Старайтесь избегать любых игр, в которых щенок пытается укусить вас. Часто

щенку разрешают кусать руки, не принимая никаких мер, а наоборот поощряя, не задумываясь о последствиях. Если во время общения, щенок вас кусает, вместо того, чтобы ругать за это, шлепать или хватать за нос, лучше отреагировать на укус, так как отреагировал бы другой щенок, а именно громко и неприятно взвизгните. Затем встаньте и отойдите, щенок поймет, что сделал больно, и поэтому игра прекратилась. Если это упражнение использовать ежедневно, то можно отучить собаку кусаться. Этот метод действенен для щенков, не достигших 4,5 месяцев. Если желание кусаться не подавить пока щенок маленький, то в дальнейшем, когда собака вырастает, ситуация обычно усугубляется и перерастает в агрессию по отношению к хозяину и членам его семьи.

Значение укусов меняется – обычно это говорит о проблеме доминирования (когда щенок считает, что он главный в семье). Справиться с этим можно, снизив иерархический ранг животного (т.е. Ваш щенок начнет считать Вас вожаком в стае). Итак, как следует действовать в таких ситуациях (обращаем особенное внимание владельцев кобелей)?

Если щенок рычит или кусается, то необходимо взять его за холку, прижать мордочкой к полу, строго заглянуть в глаза и сказать нельзя, после этого отойти от щенка и игнорировать его в течение 15-20 минут.

Никогда не кричите и не бейте собаку, так как подобные действия могут ее только раззадорить, и она будет кусаться еще сильнее и больнее. Щенок может воспринимать это как игру.

Не разрешайте щенку спать на кровати, первой входить в дверь/лифт и подниматься по лестнице. Заставьте уступать дорогу. Кормите собаку после того, как поест вся семья. Питомец должен зарабатывать миску с едой, прогулку, игру. Например, прежде чем покормить, следует дать команду и только потом начать трапезу.